М. О. Ткалич, канд. юрид. наук, доц. Запорожский национальный университет, г. Запорожье, Украина

К ВОПРОСУ О МЕХАНИЗМЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ СПОРТА

Современный спорт является отдельной сферой общественных отношений и самостоятельной сферой правового регулирования. Профессиональный спорт является коммерческим направлением в спорте, и в настоящее время превратился в глобальную и максимально автономную индустрию. Бесспорно, отношения, возникающие в связи с осуществлением спортивной деятельности, как и любые другие общественные отношения, подлежат позитивному правововому регулированию. Нормативное регулирование отношений в сфере спорта началось уже на первых этапах существования человеческой цивилизации. Тысячи лет назад люди соревновались между собой в различных направлениях спортивной активности в соответствии с определенными правилами, установленными или

санкционированными общиной. Таким образом формировалось «обычное» спортивное право. Нормативно-правовое регулирование отношений в сфере спорта возникло с конца XIX века. Именно в это время в мире появляются первые нормативно-правовые акты, направленные на регламентацию отдельных видов спорта (Бразилия, Испания, Аргентина). Итак, с конца XIX-начала XX веков начинается процесс сосуществования и частичного взаимопроникновения «обычного» спортивного права, сейчас называемого «Lex sportiva» и национального писаного права. На сегодняшний день существуют несколько точек зрения по поводу сущности таких понятий, как «Lex sportiva», спортивное право, международное спортивное право, всемирное спортивное право, глобальное спортивное право и тому подобное. Каким же образом указанные сроки и соответствующие категории, которые они определяют, соотносятся между собой?

В наше стране отечественные научные сотрудники и практики в большинстве своем отказываются признавать спортивное право отдельной отраслью национального права. В большинстве стран запада обсуждаемый вопрос решается иначе. В частности, А.Ю. Бордюгова утверждает: «С точки зрения теории права во многих странах мира «спортивное право» как отдельная отрасль национального права находится в стадии разработки, поскольку оно находится на стыке многих отраслей и включает в себя большое количество элементов из других отраслей права, таких как арбитражное (деловое, хозяйственное, конкурентное - в зависимости от страны), гражданское, трудовое, финансовое, международное, в то время как отрасль международного спортивного права уже давно признана и сформирована. На западе еще с начала 90-х годов прошлого века является признанным существование спортивного права как самостоятельной комплексной отрасли, ведущие институты готовят специалистов в этой области, образованные международные и национальные спортивные судебные инстанции»[1]. Следует отметить, что далеко не во всех странах мира признают традиционное советское разделение системы права на отрасли права. Так, уважаемый Майдан Сулейменов утверждает: «В американских вузах нет курсов гражданского права (как, впрочем, и курса теории права), есть курсы контрактного права, банкротства, возмещения убытков и тому подобное. В принципе это характерно для всех западных юрисдикций. Выделяются только фундаментальные отрасли: гражданское право, административное право, уголовное право. Да и то не всегда. Постоянные дискуссии о системе права и предложения о выделении все новых и новых отраслей права, в общем, ведутся преимущественно в странах бывшего Советского Союза »[2].

Что же представляет собой спортивное право? Ведущие западные ученые признают, что современное спортивное право представляет собой уникальный, относительно автономный правопорядок, выходит за пределы традиционных представлений о системе права. Это связано с историческими особенностями формирования спортивного права, как права «неписаного», обычного, а также транснациональным характером отношений в сфере спорта и связанной с этим повышенной ролью международных спортивных организаций в регулировании таких отношений. Именно корпус норм и правил, установленных или санкционированных спортивными организациями, уже традиционно в странах Запада называют «Lex sportiva». Сам термин «Lex sportiva» не является подлинным латинским термином, а представляет собой неологизм, искусственно созданный в наше время по аналогии со средневековым термином «Lex mercatoria». «Lex mercatoria» возникло как система нормативных предписаний в области коммерческих отношений, которая использовалась торговцами по всей Европе в средневековый период, имела много общего с английским общим правом (как системой правовых обычаев и актуальной судебной практики), применялась в системе торговых судов вдоль главных торговых путей и функционировала как международное право торговли. В настоящее время «Lex mercatoria» - это совокупность правил поведения, выработанных участниками международного торгового оборота в процессе осуществления своей деятельности, которые

применяются при рассмотрении споров международным коммерческим арбитражем. Таким образом, «Lex sportiva» выполняет в механизме правового регулирования отношений в сфере спорта примерно такую же роль, которую выполняет «Lex mercatoria» при регулировании международных торговых отношений. «Lex mercatoria» иногда называют международным торговым правом и включают в состав международного частного права. По своей сути «Lex mercatoria», фактически, является «мягким» правом, не имеющий прямого отношения к национальному праву определенной страны. «Lex sportiva» также часто называют «мягким» правом, направленным на регулирование различных отношений в сфере спорта. Некоторые исследователи отождествляют понятия «Lex sportiva» и «международное спортивное право». Известный исследователь спортивного права Борис Колев отождествляет понятия «Lex sportiva» и «Всемирное спортивное право» («World sports law»). По его мнению, «идея о возникновении« всемирного права »недавно начала набирать популярность в правовой доктрине. Дефиницию термина «глобальное право» разработал Гарольд Берман - выдающийся ученый, профессор Гарвардского университета и глава Института всемирного права университета Эмори в Атланте (штат Джорджия). По словам Бермана термин «глобальное право» включает общие черты правовых систем мира, а особенно тело обычного права, которое постепенно создается представителями различных стран мира в их транснациональных отношениях. этот термин включает также, среди прочего, спортивное право, вступает в силу через решение Спортивный арбитражный суд Лозанны, Швейцария, и возникает в результате единообразного применения и толкования правовых норм в спорте из-за активности САС [3].

Важным является определение «Lex sportiva», сформулированное Спортивным арбитражным судом в одном из решений: «... все спортивные учреждения и, в частности, все международные федерации, должны придерживаться общих принципов права. В связи с транснациональным характером спортивных соревнований, последствия поведения и действия международных федераций ощущаются в спортивной общественности разных стран. Таким образом, материальные и процессуальные нормы, которые должны соблюдаться международными федерациями, не могут быть сведены только к своим собственным уставам и законам страны, в которой федерация зарегистрирована или страны, где расположена ее штаб-квартира. Спортивное право разрабатывалось и укреплялось на протяжении многих лет, в частности, путем арбитражного урегулирования споров, формировались неписаные правовые принципы - своего рода «Lex sportiva» для занятий спортом ..., которые национальные и международные спортивные федерации должны соблюдать, независимо от наличия таких принципов в пределах их собственных уставов и правил или в рамках любого применимого национального законодательства, при условии, что они не вступают в противоречие с любыми положениями национальной «государственной политики» (публичного порядка), которые применяются к определенному случаю. Конечно, общие принципы (нормы) права ных национальных правовых систем могут считаться частью такого права [4]. Итак, CAC фактически отождествляет понятия спортивного права и «Lex sportiva».

Таким образом, существуют объективные основания утверждать, что современное спортивное право представляет собой уникальное явление, которое имеет транснациональный характер и включает в свой состав как обычаи и арбитражную практику, так и национальные законодательство и судебную практику, которые имеют подчиненное значения. Очевидно, предписания международных спортивных организаций играют даже более важную роль, чем нормативно-правовые предписания отдельных государств. Более того, национальное законодательство в сфере спорта часто формируется на основании актов международных спортивных организаций.

Что касается международного права, то международное частное право включает следующие виды источников: международные договоры, международные и торговые

обычаи (в т.ч. «Lex mercatoria»), национальное законодательство, судебную и арбит- ражную практику. Похожая концепция могла бы использоваться для регулирования от- ношений в сфере спорта. В частности, международное спортивное (частное) право ре- гулирует преимущественно товарно-денежные отношения в сфере спорта и устанавли- вает правила осуществления спортивной деятельности как таковой. В состав источни- ков международного спортивного (частного) права можно включить акты международ- ных спортивных организаций («Lex sportiva» в узком смысле), национальное законода- тельство, судебную и арбитражную практику. Однако, в широком смысле «Lex sportiva» вполне может отождествляться с спортивным правом, всемирным, глобаль- ным спортивным правом или спортивным правом, как таковым.

Литература

- 1. Бордюгова Γ . Ю. Международное спортивное право как основа для формиро- вания национальной отрасли права «Спортивное право Украины»: Автореф. дис. канд. юрид. наук / Γ . Ю. Бордюгова. Киев: Б. и., 2009. 18 с.
- 2. Сулейменов М.К. Метод правового регулирования как критерий разграниче- ния гражданского и налогового права / Майдан Кунтуарович Сулейменов. Электрон- ный ресурс Режим доступа: http://www.zakon.kz/4601351-metod-pravovogo- regulirovanija-kak.html
- 3. Boris Kolev Lex sportive and Lex mercatoria. Электронный ресурс Режим до- ступа: https://www.questia.com/library/journal/1G1-212546177/lex-sportiva-and-lex- mercatoria
- 4. Arbitration CAS 98/200 AEK Athens and SK Slavia Prague / Union of European Football Associations (UEFA), award of 20 August 1999. Электронный ресурс Режим доступа: http://www.kluwerarbitration.com/CommonUI/book- toc.aspx? book = TOC_Reeb_2002_V05